



我能不刷脸吗

●荆山客

刷一下脸，几十万上百万的房子就刷没了，你信吗？反正我是信了。

这是一个刷卡的时代，这也是一个刷脸的时代。稚嫩的脸，光滑的脸，俊俏的脸，丑陋的脸，小鲜肉的脸，沟壑纵横的脸，都难逃一“刷”。上班要刷了签到，下班还要刷了登记。乘车，购物，缴费，看电影，无不刷刷刷。过去俩人见面互问“你吃了吗”，现在都改成“你刷了吗”？

机关企事业单位提高工作效率完全倚仗这一“刷”，个人隐私无处遁逃。好不好？当然好。高科技要转化为生产力，这不是坏事情。疫情当下，要准确快捷追索病毒携带者更离不开这一刷。然而，弊端也是显而易见的，就是我们在设计这些操作的同时，缺少细致的考量和防护安排，只凭一刷了之，不仅造成了个人信息的泄露，也使骗子钻了空子得了手。

道高一尺魔高一丈，电子诈骗花样翻新，真是防不胜防。莫说老年人跟不上时代，玩不转这个刷卡那个刷脸，就是玩得转的年轻人也一样大上其当。“邕 e 登”App 是南宁市不动产登记中心于 2018 年推出的线上业务办理平台，办的就是深化服务，让市民少跑腿。目前 96% 的不动产登记业务都实现了线上办理。这初心不可谓不好，事实上也确实方便了百姓。可房产中介公司的骗子韦远鹏就钻了他们的空子。据央视报道，今年以来，广西南宁一些业主委托一家房产中介公司工作人员卖房时，遭遇了诈骗，据不完全统计，受害人有数十人之多，总额达千万之巨。这些售房者都是在和韦远鹏完成刷脸认证后，房子当天就被过户出去，而且立刻被买家抵押给第三方，韦远鹏都是使用“邕 e 登”App 进行不动产转移登记的。

本来，南宁市不动产登记中心的不动产转移登记线上办理，需要买卖双方完成材料填写、核验房产、核验税务信息、认证、交登记费等一系列严格的步骤。最关键的是需要双方进行信息确认、签名操作、人脸信息采集。不法中介为何能够瞒天过海、完成过户？事发后连他们那里的负责人也说，在原来刷脸界面里面，技术受限，没办法告诉大家现在刷脸是在办理什么业务。如今跟公安部门还有支付宝做了技术对接，在界面下方增加了信息提示栏，能明确地告知刷脸当事人，在刷脸的时候办理了什么业务。

问题就出在这里。骗子韦远鹏给当事人“刷脸”的时候撒了谎。如果当初设计者考虑周全，刷脸时有信息提醒是用于办理过户，我想当事人一定会警醒，并断然拒绝说：“我能不刷脸吗？”

封其心眼 断其诱惑

●沈 梓

闲书不闲。近读明朝刘元卿的《贤奕编》，其中一则寓言耐人寻味——

猩猩好酒，猎人便在山下路边摆上美酒，以为诱饵。下山的猩猩们见酒，起先是骂猎人不仁，但终究抵挡不住美酒的诱惑，先是小杯，后又端大碗，越喝越馋，最后忘记了警惕、防范，一个个喝得酩酊大醉，猎人便将其捆缚，“无一得免焉，其后来者亦然”。

在动物世界，猩猩是属于聪明、强悍的一类，它们“骂猎人不仁”，说明已识破猎人的设酒有诈。但“酒”令智昏，原有的心理防线全面崩溃，行为渐趋失控，最后落入陷阱。分析猩猩的悲剧，大致是走过了这么一个轨迹：警觉—智昏—失控。何以故？《醒世恒言》作者冯梦龙一语道破：“眼里识得破，肚里忍不过。”

其实，“眼里识得破，肚里忍不过”的现象又何止是猩猩之于美酒？反观近年来曝光的大小贪官，大多是“识得破”而“忍不过”，最终吞下“诱饵”而祸延国家、殃及自身。广西柳州地区中级人民法院原院长兰树高因受贿获罪后在狱中回顾自己当初贪赃枉法的过程和感受时称：起初有人行贿，他很反感，还骂过行贿人，继而以“下不为例”为借口收下了第一笔贿金。“受贿就好比喝酒，碰上好酒，一杯接一杯，飘飘欲仙地不知道停手”。兰树高对他人行贿反感且骂之，至少说明其当初良知尚未完全泯灭，有所警觉，从“下不为例”地收下第一笔贿金开始，他心理失控，一路下滑，“不知道停手”，以致深陷罪恶泥潭不能自拔。

一则闲书里的寓言，一则现实中的实例，何其相似乃尔！猩猩们面对美酒，兰树高面对贿金（巧得很，兰氏也以“酒”喻之），两者的

心理嬗变和行为演变极为相类，悲剧的缘由都在于：“眼里识得破，肚里忍不过”。

“眼里识得破”，没有一点理智是不可能的；而“肚里忍不过”，又反映其逐渐丧失了理智。从理智尚存到完全丧失理智，其中有个转化过程。催化这一过程的因素是什么呢？对猩猩们而言，是酒的诱惑力，而对兰树高而言，则是利的诱惑力。这些诱惑力可以使动物（人也是动物）逐步泯灭其善的一面，随之迅速膨胀其恶的一面。那么，怎样来抵制这些“灿烂的奸夫”（莎士比亚对金钱的比喻）的诱惑力呢？防范措施固然多多，有心理的，有行为的，也有制度的，法律的，等等。这里，我不妨援引一则《清朝野史大观》中的轶事，以资借鉴——

道光年间，刑部大臣冯志圻酷爱碑帖书画，但到外地巡视，他绝口不谈自己的爱好。一下属知其爱好后，献一宋拓名碑帖，冯原封不动地退还。下属劝他：“何不启封一赏？”冯答：“启封若是真品，将会爱不释手；不启封一赏，权当赝品也。封其心眼，断其诱惑，任尔物多美，色多艳，眼不见心不乱，其奈我何？”

好一个“封其心眼，断其诱惑”！猩猩们之于美酒、兰树高们之于贿金之所以“肚里忍不过”，缺失的正是这样一种自警、自律。

上述《贤奕编》里那则寓言结尾处说猩猩们最后是“无一得免焉”，并且还说“其后来者亦然”，有大量的猩猩重蹈覆辙。现实生活中，不察殷鉴、前“腐”后继者不也是屡有所见么？看来，要遏制腐败，除了制度约束、监督外，官员们还亟须切实做到“自重、自省、自警、自律”，而在心理上、行为上的“封其心眼，断其诱惑”不失为一药石。

张三家有个祖传秘方，对治疗红眼病有特效，药到病除，立杆见影，闻名遐迩，被誉为灵丹妙药。

王二晚上聚餐，吃坏了肠胃，疼痛难忍，在床上翻来覆去睡不着。他突然想起，家里存有张三的祖传秘方，并备有秘方草药。于是从床上爬起来，把草药放在锅里煮水，冷凉后，先把药水滴在肚脐眼里，再把毛巾放在药水里浸泡，擦洗肚皮。从半夜折腾到天亮，不仅没有见效，反而疼痛更加厉害，最后是家人把他送到医院打针吃药才住住疼痛。

王二回家后，气得把秘方撕得粉碎，抛在地上，又跟上去连踩三脚，破口大骂：

“张三是骗子，什么秘方，屁用没有！”

张三听说了这件事，觉得荒唐可笑，登门给王二解释：

“再好的药方，也只能专治某一种疾病，你肚子疼点眼药，当然没用了。”

王二根本听不进张三的话，脾气继续发作：



坚守

宋旭升

“不是说，你家的秘方是灵丹妙药吗？灵丹妙药就该包治百病，连肚疼都治不好的药方，算什么狗屁灵丹妙药？你就是个骗子，你必须辟谣，挽回影响，不然，我就告你坐牢！”

张三苦苦地笑着，憋了半天，又解释道：

“一把钥匙若能打开满天下的锁，那锁也就毫无意义了，都成了虚晃的摆设。同理，世上不存在包治百病的灵丹妙药。”

“姓张的，休要跟我胡扯淡，你就是骗子！”王二指着张三的鼻子喊叫。

“神经病，我家的秘方对神经病，绝对无效！”张三甚感无聊，丢下一句话，愤愤地掉头就走。